

# 景观绿化

办办:上海市绿化和市客管理信息中心



# 谭久 月季花开"2019上海月季展开幕 880 种月季在上海辰山植物园缤纷登场

月季是我国的传统名花,千百年来 路。一张由各色月季花编织的花毯,令 深受人民喜爱。如今, 月季作为城市景 观花卉的重要组成部分已广泛应用于园 林景观中。2019上海月季展于4月26日 至5月20日在上海辰山植物园举行,880 展区为花展的开篇。该景点以精美的花 个月季品种和近百株树状月季为游客营 造出一个缤纷多彩的月季王国。

2019上海月季展由中国花卉协会月 季分会主办, 辰山植物园和上海市月季 花协会承办。花展延续了辰山"春花秋 乐"活动品牌的影响力和美誉度,大力 倡导低碳绿色生活,提升地方特色和地 位,同时促进国内交流合作,进一步推 动月季产业化发展创新。

植物园行列的后备军,不断进行新品种 研究和城市推广,提升上海的景观品 位。该园的园艺展示活动涵盖全年的各 兰展和月季花展为主导,睡莲、木兰、 车",则寓意"爱的始发" 樱花等为辅的双年春季花卉展览。

#### 七大展区织就五彩花毯

厅至月季岛、矿坑花园、印象花坛、月 季品种展示区近2.5公里的花展游玩线

游人置身其间充分领略"闻香识月季'

位于一号门大厅内的"爱之启航" 艺表现手法,在《站台》的主题背景下,创 造出多彩、快乐、幸福、时尚、浪漫、自然相 融合的生活形态。该景点使用超过15000 支,约50个品种的鲜切花。

该展区分为三个版块:"爱的发 "爱的起步"和"爱的始发"。"爱的 发现"充分利用大厅现有的立柱,以装 置艺术的表现手法,展出最新流行的切 花品种,包括厄瓜多尔蓝色玫瑰,另有 比"等16个品种。草地上的玫瑰踏步表 达"爱的起步", 瑰丽的玫瑰花喷泉令人 赞叹, 各类东方花艺展示在华丽的花丛 个阶段,目前已逐步形成了以上海国际 中营造出一份优雅。载满鲜花的"火

爱之初语"展区位于南广场樱花 环, 色彩丰富的地被、树状月季花带环 此次花展为人们踏青郊游、户外赏、绕着展区,花带的两端微微上扬,远看 花而设,以"爱你要久 月季花开"为主 形似一个"人"字,仿佛就要在空中融 题。整个花展总面积达42000平方米, 合,近赏宛如两个孩童正在嬉戏玩耍, 精心布置七大主要展区,设置一号门大。周围棒棒糖形状的树状月季更为展区增

品种展示区。月季岛上, 丰花月季拥有 花期长、花色多、花繁密等特性,运用 花墙、盆栽、花坛等种植形式,向游客 展示了月季花姹紫嫣红的独特魅力。

月季塔及矿坑花园,面积1100平方米。 分层布置花香浓郁的丰花月季,如"红 色沙龙宝石""德国冰川"以及色彩丰富 的地被月季,形成一座富有动感与鲜明层 次感的月季塔, 体现青年时, 相互扶 勇攀高峰、共创美好的热情。而矿 坑花园则用藤本月季做成了LOVE字

以"幸福之家"为主题的"爱之港 湾"展区位于辰山下山出口处,用粉红 花色的藤本月季勾勒出房屋的轮廓, 搭 配竹子、花环、情人椅、人偶、竹制雕 花墙等造型各异的小品,营造出一 场幸福温馨的氛围,用"Family"竹制 雕塑向游客讲述人们向往的美好生活。

"爱之永恒"展区位于印象花坛,将 大量鲜艳、灵动、精致的微型月季、丰 花月季以及时令花卉有机的串联,呈现 育20余个砧木品种。 出一幅生机盎然、百花争艳的景象。

而来到月季品种展示区,游客可以 "爱之盛典"展区欣赏到400余品种 的月季花。这里精心布置了丰花月季、 地被月季等精品月季,以独特的展示形 式,增强展区的立面层次,形成错落有 致的观赏效果。还可以看到《庆典》展 区运用木条、月季等多彩的植物材料, 构成三个同心的爱心图案。

### 首次展出自育砧木嫁接树状月季

月季展期间首次展出自育砧木嫁接 的树状月季, 无论品种、数量、质量还 是规模,都创了全国自育砧木嫁接的树

常见的树状月季,通常采用野生木 香(薔薇)桩嫁接,难免存在树皮自动 脱落、嫁接不亲等问题。更重要的是, 自然生长在山上的木香是野生资源, 2019世界月季洲际大会首次提出不得使 用野生木香(薔薇)桩的树状月季的参 展要求。早在五年前, 辰山植物园就启 动了自主培育砧木嫁接树状月季的园艺 技术课题。截至目前,辰山资源圃已培

此次首次亮相的树状月季中,"彩蝶 样,让人印象深刻。

飞舞"花形似蝴蝶,而花型如铃铛般的 "海峡垂珠",则花色如太阳落山时的霞 光般,美得令人心醉。此外,还将展出 以欧洲狗蔷薇和四川古老月季进行杂交 培育主干嫁接的四季玫瑰。

#### 特色月季惊艳亮相

季品种和近百株树状月季, 其中有不少 首次亮相的奇异品种。

其中,巴比伦眼睛系列月季由荷兰育 种家经过多年的精心培育而成。该系列 一共有12个品种,辰山已收集了11个,如 等。每个都有其独特的色系,而且具有一 个对比强烈的中心色斑,从外形来看,其 花型和渐危种紫斑牡丹相似。据介绍,该 比特、园艺大讲堂、科研开放日暨游园 系列月季的最大特点是花量多、花期长、 色彩组合丰富、可重复盛开,并且随着时

间的流逝,花色将 由深到浅不断改 变,因为它特殊的 花型和中心略深的 花色,如同眼睛-

英国月季品种"格拉汉托马斯"、日 本玫瑰育种专家培育的"雪拉莎德"、抗 病性最强的品种"蓝色梦想"等月季, 也分布在花展的各个区域,等待游客-

4.2万平方米的展区内展出880个月 欧月品种。曼妙的矿坑花园、宜人的水 果清香、可爱的包菜形状, 花瓣数量多 达100片、花直径在10厘米以上……这 些都是欧洲月季的标配。此次辰山植物 园展出欧洲月季380种,其中,经典品 种"花园之梦""慷慨的园丁""奥尔布

> 月季花展期间还将举办辰山草地广 播音乐节、我爱辰山航拍大赛、寻找丘





智慧、匠心、汗水烧筑世园龙开

-北京世园会工程项目建设纪实(北京城建集团篇)





从中国馆往东走,迎面看见一座古 香古色、匾额上写有"和合如意"的牌 楼,这就到了位于中华园艺展示区的北

北京园由北京城建设计发展集团设 计、园林绿化集团施工,占地面积5350 平方米,是展区中面积最大的展园。

"以往的北京展园大多以皇家园林为 载体,但这届北京园以'我家的院'为 '北京园的设计者、城建设计发展 集团副总经理成砚说本届北京园以四合 院和胡同的形式体现北京特色, 讲述老 百姓身边的故事和园艺, 让世界从一个 "小院落"里看到一个"大北京"

穿过牌楼,走过胡同,来到采用北 京典型"三进四合院"规制"内院"格 局的四合院。院内门梁、斗拱等都蕴含 着北京味儿;院前海棠、玉兰盛开;院 子北侧以"红色宫墙"为借景,营造 "红墙掩映下的四合院"美景。

进入西花园别有一番洞天: 小桥流 水、假山怪石、长廊水榭、八角凉亭、 的景观效果 奇花异草等巧妙融合,漫步西花园仿佛 行走在画中一般。

雅致的小院落以小见大,展示着北 的标准挑选树中的"模特儿"。 京独有的韵味, 也承载着城建人的智慧

"200多幅苏式彩绘都由城建园林非 遗传承人起底稿,由年轻的画作具体操 作。"技术人员邱金国说彩绘紧扣园艺主 题讲故事,图案以山水花鸟为主,并且 在作画时会把鸟儿等的体态画得丰腴一 到99%, 在开园之际绽放最美姿容。

些,寓意天下富足。 "园子以展示北京乡土树种为主。" 城建园林花木公司花卉负责人尹衍峰介 值的花卉品种,让游客能欣赏全球各地 绍国槐、白皮松、月季、菊花、造型油 的奇花异草。"花木公司园艺高级工程师 松等苗木散布园内,他们还通过花期促 李丽芳说从2016年起,城建园林人就开 控使玉兰、海棠、梅花、丁香等在开园 始了漫漫寻花路。 时同期盛开,营造满园春色。

系、花卉习性、植物高矮、花开颜色等 精心造景, 让园子"活"起来。

能工巧匠们在小院落里精雕细琢, 使小小的院落五步一画、十步一景,让 定了每一种花卉的详细生产流程,通过 浓郁的京城生活画卷在北京园绽放。

# 千花烂漫春满园

作为A1级世园会,苗木花卉是展会 的主角。品种选育储备、土壤改良、低 温春化处理、光周期控制……从2016年 起,城建园林人便开始进行苗木选育储 点。 备, 历时3年科研攻关和实验, 让世界 一展芳华。

百余种树木延绿。"我们力求树种多 样、色彩丰富。"从2016年起,城建园 施让梅花"晚落"……通过精准的花期 林绿化集团项目经理张睿就带队择优选 择树种,以北京乡土树种为主,引进白 桦树等60种异地树种,以及紫叶李、美

每一棵树都需要长势好、树干直、 10棵符合要求的树",园林人以百里挑一

距园区12公里处建立的苗木基地为 树木及时供应提供了保障。树木栽植自 进场起就见缝插针地开展着,项目部在 "抢"作业面中将树木栽植到位。

树木修型、土壤改良、小气候营造 ……在园林人的守护中,树木成活率达

千余种花卉增彩。"我们力求筛选出 既能适应延庆气候,又具有较高观赏价

在距园区3公里的测试基地,他们战。 玉兰映红墙、紫藤满花架……园林 不断对新品种进行试种、评估和筛选, 人现场"作画",根据地形地貌、山形水 最终在1344个引进花卉品种中,筛选出 1078个适合在延庆生存的品种。

> 经过反复实验,他们摸准了每一种 花卉的花期、繁殖方式和种植时间,制 精准控制花期, 使上千种花卉在春夏秋 三季次第开放。

"延庆平均海拔在500米以上,早春 还会有晚霜和大风。"李丽芳说选择开园 时能盛开的抗寒花并精准控制花期是重

新几内亚凤仙通常在6月份开花, 馆融于五彩梯田、舒展于青山碧水之 各地奇花异草跨越山川湖海, 齐聚延庆 使用燃油热风机、加盖双层塑料膜等加 温措施使新几内亚凤仙"早开";梅花多 在早春开花,通过花芽人冷库等控温措 控制,40多种抗寒花在开园时同期盛放。

春花需要在温室生产,园林集团在 延庆、顺义等20个总面积达32万平方米 国红枫等10种彩叶树种,营造色随季变的温室储备花卉,为花卉栽植做足"功

最后的抢滩。3年期间,按照乔灌 无病虫害等,"从1000棵树中才能找到 木、草坪、花卉的栽植顺序,乔灌木已 在4月份前栽植到位,草坪和盆花成为 园林人最后的考验。

"按照以往经验,延庆每年清明节后 都会下雪降温,节前栽植花卉会影响成 活率和长势,而且很多场地没有交接。" 已做好周密栽植预案的园林人等待着最 佳栽花时段的到来。

气温开始回升,终于具备花卉遍植条件。

100多辆运输车在现场进进出出,近 300万盆花被陆续运到现场,5000多名 工人昼夜奋战;园林集团机关及各产业 人员齐聚现场支援, 随时处理各种问题 ……园林人穿梭在天田山、妫汭湖旁、 定、规格提升为工程带来的考验却始料 千翠池边等各处景观,上演着栽花大会

一次次刷屏的"世园步数"记录着 园林人的足迹; 一天一个样的景观效果 见证着园林人的效率; 千花烂漫、如诗 似画的世园美景则是园林人的答卷。

## 一次与时间赛跑的场馆建设

面对工程建设的超常规工期,北京 城建集团建设者用智慧、担当和坚守将 一个又一个问号拉直, 用城建速度诠释

# 永宁阁东侧, 锦绣如意造型的中国

国企担当。 中国馆:成如容易却艰辛

间,将恢弘端庄与温润轻盈巧妙融合。 "事非经过不知难。"中国馆的建设 历程让北京城建集团建筑工程总承包部 周伟光团队经历了一次涅槃。

中国馆建筑面积虽然只有2.3万平方 米,但钢筋总量高达6000吨,相当于建 筑面积7至8万平方米工程的用量,含 "筋"量超高。

飞檐翘起的弧形双曲钢屋面包含了 1.2万根钢构件, 134 榀主桁架、5400 根 次梁、2184根拉杆、696根水平支撑杆 的焊接位置、角度都不一样,焊缝长度 都得超过1万米。

4300块外立面玻璃尺寸各异;近 300套机电系统、21万米的电缆电线在2 万平方米的空间内密布。

一系列技术难题为施工带来挑战。 4月9日, 雨雪降温如期而至, 之后 项目部将BIM技术贯穿施工全过程, 依 防护措施, 安全管理人员全程旁站, 确 靠BIM建模和可视化交底、数字化加工 等智慧建造手段破解弧形墙、拱形梁、 构件多等难题,成为工程推进的"加速

技术的难度可预见可控,但图纸不 的心也有了着落。

"延庆属于山区,5月后雨量大,在 此之前'如意盖'得盖上,否则完工计 划得泡汤。"中国馆项目生产副经理刘廷 举将进度分解为"三大战役", 2018年5 月钢结构封围是关键一战,为此他制定 了周密的保障计划。

2018年1月10日,中国馆的率先结 构封顶让他对完工计划信心十足。

拢,此后项目部迎来了难熬的5个月: 玻璃幕墙深化图纸未定,本该与钢结构 级管理体系,劳务力量向项目部倾斜, 无缝衔接的幕墙施工不得不搁置,激昂 的进行曲戛然而止。

规格都不相同, 必须根据深化图纸才能 加工订货。""催图"成了刘廷举的头等 5个月后,9月19日,玻璃幕墙深化

图纸终于确定,这也意味着项目得在寒 冬进行幕墙施工。

在施工黄金季只能做二次结构、围

期的错位让项目团队扼腕叹息, 图纸刚 一到位项目部便马不停蹄完成深化设

计、加工订货和人员组织。 10月份后项目部再次掀起抢工高 潮,玻璃幕墙、机电、室内装修、挡墙 堆砌等五六道工序交叉进行, 奏响冬日 里的"千人大合唱"

"大风造成玻璃吊装时摆动幅度较 大, 零下十几度的气温把工人冻得手脚 发麻。"安全员张静泉说项目部配齐安全 保施工安全。

2018年12月31日,中国馆具备交付 展陈条件,成为世园会首个整体亮相的 场馆,对此,项目团队难掩兴奋,悬着

后续的扫尾工作有条不紊,一个月 布 后他们与家人一起过了一个踏实安心的

但他们谁都未预料到更严峻的考验 还在后面: 2月15日,项目部被告知要 做规格提升,64个大项、上千个小项的 细节提升任务要在3月20日前完成。

"这真的是当头棒喝!"面对使命担 当, 唯有不舍昼夜。

2018年4月20日,中国馆钢结构合 分解施工内容、排布施工计划,集团迅 速组建包含集团、建筑部、项目部的三 一周之内迅速召集近千名劳务人员…… 安徽古宅的风貌。

上千人24小时不间断交叉施工,全力冲 "4300块外立面玻璃,每一块尺寸和 刺"3·20"节点目标。

任务,正式竣工交付。

率先结构封顶、率先钢结构合龙、 率先整体亮相,面对各种挑战,中国馆 曾一路领跑园区建设; 高标准施工、高 板等施工,抢工都赶在冬天,施工黄金 标准交付,中国馆一直是世园会迎检的 韩媛媛 丁建波)

窗口, 如今也将成为中国外交的主场。

#### 以欢迎之姿、包容之势迎接八方来客。 生活体验馆: 阡陌交通田园集市

从高空俯瞰,似九宫格、又似城建 LOGO的生活体验馆街巷纵横交错、绿 树麦田相依。

一条南北走向的柳荫路穿过场地 38棵15米高的柳树随风摇曳。"这38棵 原生旱柳是专门保留下来的。"生活馆项 目执行经理张伟介绍, 为保护旱柳树, 项目部把场馆整体标高降低了5公分, 采用小型挖掘机和人工手段挖土。在桩 基施工时,采用多用于打井的反循环打 桩机,并将打桩位置向东平移40公分、 桩径增加20公分,在保护树木的同时, 满足地基承载力的要求。

生活馆的屋顶高低起伏充满美感, 坡屋面造型使屋面标高不一,施工时不 能再统一铺设楼层板,必须采用高支 模。项目部利用BIM技术精准核对屋面 标高,对高支模进行专家论证,营造出 平滑的屋面曲线。

砖墙、石笼墙、夯土墙、木板墙组 成的外立面使生活馆极具古朴气息,看 似简约的墙面为施工带来不小挑战。

夯土墙缺乏明确的施工工艺, 项目 部多方打听请出高校教授提供技术支 持,优化颗粒级配,使夯土墙达到最稳 定状态。镂空砖墙的空隙尺寸需大小一 致,项目部寻遍工艺精湛的工人,先后 换过三批工人才达到预期效果。

室内水磨石地面与古朴的外墙相映 成趣,1万平方米的水磨石地面都是工人 一遍一遍现磨而成,鉴于大面积现浇水 磨石施工经验,项目部承担起了集团现 浇水磨石面层施工工艺标准的修编任务。

匠心打磨、智慧建造使生活体验馆 亮出"阡陌交通、田园集市"的古朴风

## 世园小镇:徽派与原乡建筑错落分

永宁阁西侧,徽派建筑、原乡建筑 等组成的世园小镇建筑群将古风与现代 巧妙融合。

小镇北区的五凤楼是从安徽整体拆 建而成、原汁原味的徽派建筑。

"我们安排工人在当地将古宅拆分成 近4300个大大小小的构件,并一一标 号。"北区项目经理鞠学申说为确保古宅 周伟光带队在甲方指挥部连夜消化 最大程度地复原,项目部特意从苏浙一 带找来上百名技艺娴熟的古建工人拼装 构件,通过对构件尺寸复测、对构件及 现场施工双向修正等,完美再现了这座

小镇南区则以原乡建筑为主。"这里 有全园最密集的市政管线。"南区项目经 3月15日,项目团队提前实现"3· 理贺志伟说园区内1/3的电力总配、专 20" 节点目标。4月18日,连续一周的 业管线全部集中在这里,而且单个房屋 高强度奋战后,项目部完成第二次提升 数量20多个,每个房屋形状各异,施工 降效严重,项目部通过增修临时道路、 优化各单体施工顺序等,用时8个月就 完成了原本2年的施工任务。

(通讯员 宋伟莎 周其伟